

Αθήνα, 5 Μαρτίου 2025

Δελτίο Τύπου

Θέμα: Αποτελέσματα και προοπτικές της Κυκλικής Οικονομίας στην Ελλάδα από το έργο LIFE-IP CEI-Greece – Εκδήλωση στην Έκθεση VERDE TEC

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ), συντονιστής του Έργου LIFE-IP CEI-Greece – LIFE18 IPE/GR/000013 «Εφαρμογή της Κυκλικής Οικονομίας στην Ελλάδα» και τρεις (3) εταίροι, το Πράσινο Ταμείο, ο Ελληνικός Οργανισμός Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ) και η Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης (ΟΕΑ), πραγματοποίησαν στις 21 Φεβρουαρίου 2025 εκδήλωση στο πλαίσιο της Έκθεσης VERDE TEC, παρουσιάζοντας τα πρώτα αποτελέσματα του έργου, και συζήτησαν για τη σημασία και την προοπτική της Κυκλικής Οικονομίας στην Ελλάδα.

Το Έργο LIFE-IP CEI-Greece συντονίζεται από το ΥΠΕΝ και υλοποιείται σε συνεργασία με 19 στρατηγικούς εταίρους. Απώτερος στόχος του έργου αποτελεί η συμβολή στην υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων, του Εθνικού Προγράμματος Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων και της Εθνικής Στρατηγικής για την Κυκλική Οικονομία.

Στην εκδήλωση στις 21 Φεβρουαρίου 2025 στην Έκθεση VERDE TEC παρουσιάστηκαν τα πρώτα αποτελέσματα και συμπεράσματα από τις δράσεις του έργου, με περισσότερους από 60 συμμετέχοντες, εκπροσωπώντας κυρίως την τοπική αυτοδιοίκηση, συλλογικούς φορείς, φορείς διαχείρισης αποβλήτων, επιμελητήρια, ΜΚΟ κτλ. Συγκεκριμένα παρουσιάστηκαν τα εξής:

- **Η Project Manager του έργου κα. Πλατή**, αναφέρθηκε στο **σύνολο των δράσεων και παραδοτέων του LIFE IP**, όπου αναδείχθηκε η σημασία και το εύρος των παρεμβάσεων του έργου για την Κυκλική Οικονομία,
- **Ο Διευθύνων Σύμβουλος του ΔΑΦΝΗ ΑΟΤΑ Α.Ε. κ. Κομνηνός**, παρουσίασε ένα ολοκληρωμένο μοντέλο δράσεων Κυκλικής Οικονομίας με πεδίο εφαρμογής τον

Διοργάνωση εκδήλωσης:



- νησιωτικό χώρο, βάσει των πιλοτικών εφαρμογών που υλοποιούνται στα νησιά Αλόνησσο, Αντίπαρο, Θήρα, Τήνο και Πάρο,
- **Η καθηγήτρια του Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου κα. Λαζαρίδη**, ανέπτυξε τα βασικά τεχνικά και διαχειριστικά δεδομένα και εφαρμοστικά εργαλεία για την επίτευξη των πρόσφατων στόχων στην **Πρόληψη Αποβλήτων Τροφίμων της Ελλάδας**,
 - **Ο Δρ. Μιχαλόπουλος από την Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης**, παρουσίασε τρία διαφορετικά μοντέλα δημιουργίας **Ολοκληρωμένων Πράσινων Σημείων (ΟΠΣ)** για δήμους: α) που έχουν επάρκεια χώρου για ΟΠΣ (παράδειγμα Αθήνας), β) που έχουν μεσαίο έως μικρό διαθέσιμο χώρο (παράδειγμα Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης) και γ) που έχουν πολύ μικρούς διαθέσιμους χώρους (παράδειγμα Θεσσαλονίκης),
 - **Ο κ. Σπανός εκ μέρους της Terra Nova**, παρουσίασε στοιχεία σχετικά με τα Επικίνδυνα Οικιακά Απόβλητα και ανέπτυξε το σχεδιασμό και εφαρμογή ενός συστήματος χωριστής συλλογής τους στις πιλοτικές περιοχές του έργου (Δήμος Αθηναίων και Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας),
 - **Ο Πρόεδρος της Οικολογικής Εταιρείας Ανακύκλωσης Δρ. Κυρκίτσος**, παρουσίασε συγκεκριμένη πρόταση εφαρμογής ενός ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης αποβλήτων και εφαρμογής του **Πληρώνω Όσο Πετώ** στους Ελληνικούς δήμους, με γνώμονα το χαμηλότερο οικονομικό και οργανωτικό κόστος για τους δήμους,
 - **Εκ μέρους του Πράσινου Ταμείου η κα. Γαϊτανάρου**, παρουσίασε **τα πρότυπα και τους δείκτες** που μπορούν άμεσα να εφαρμοσθούν σε **χρηματοδοτήσεις έργων** και έτσι να επιτευχθούν οι στόχοι της εθνικής στρατηγικής και να επιταχυνθεί η εφαρμογή της Κυκλικής Οικονομίας.

Στη συνέχεια ακολούθησε πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση, που συντόνιζε **ο Πρόεδρος της ΟΕΑ Δρ. Φίλιππος Κυρκίτσος**, για τη σημασία των έργων Κυκλικής Οικονομίας, όπου τα σημαντικότερα σημεία ήταν τα εξής:

Ο Γενικός Γραμματέας Διαχείρισης Αποβλήτων κ. Γραφάκος από το ΥΠΕΝ αναφέρθηκε στη σημαντική πρόοδο των έργων διαχείρισης αποβλήτων στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Σημείωσε ότι από τα αποτελέσματα του προγράμματος LIFE IP θα εξαχθούν συμπεράσματα που θα οδηγήσουν σε αναγκαίες νομοθετικές ρυθμίσεις για την ολοκλήρωση και επιτυχία τόσο των δράσεων του LIFE IP CEI Greece, όσο και γενικότερα για δράσεις και έργα Κυκλικής Οικονομίας στη χώρα. Μάλιστα, ανακοινώθηκε η πολιτική πρόθεση για δημιουργία νέου Συλλογικού Συστήματος Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΣΕΔ) για τα οργανικά υλικά από τη

Διοργάνωση εκδήλωσης:



HORECA, που θα επιταχύνει σημαντικά την Κυκλικότητα στη διαχείριση αποβλήτων στη χώρα.

Ο Πρόεδρος του ΔΣ του Πράσινου Ταμείου κ. Ιωάννης Ανδρουλάκης, τόνισε ότι το LIFE-IP CEI-Greece αποτελεί τη ναυαρχίδα των έργων LIFE στη χώρα μας, ενώ ανέφερε ότι στόχος του Πράσινου Ταμείου είναι η ένταξη της έννοιας της κυκλικότητας σε όλο το φάσμα των Χρηματοδοτικών Προγραμμάτων του φορέα. Επίσης, αναφέρθηκε στην οικονομική υποστήριξη που παρέχει το Πράσινο Ταμείο στα έργα LIFE και υπογράμμισε ότι θα συνεχίσει να ενισχύεται η συμμετοχή του σε έργα, υποβάλλοντας προτάσεις σε μελλοντικές προσκλήσεις του Χρηματοδοτικού Προγράμματος LIFE.

Η Διευθύνουσα Σύμβουλος του ΕΟΑΝ Δρ. Αλεξάνδρα Τόγια αναφέρθηκε κυρίως στους πόρους που δύναται να κινητοποιήσει ο ΕΟΑΝ από τα ανταποδοτικά τέλη που συγκεντρώνει, ώστε να ενισχύσει δράσεις χωριστής συλλογής και ανακύκλωσης, όπου παρατηρείται υστέρηση, με σκοπό να επιταχυνθεί η πορεία της χώρας προς την Κυκλικότητα.

Η Περιβαλλοντολόγος κα. Αικατερίνη Γιαννακούλα από την ΔΙΑΔΥΜΑ δεσμεύτηκε να προωθήσει αποτελεσματικά την εμπειρία της διαχείρισης των Επικίνδυνων Οικιακών Αποβλήτων, που αποκτήθηκε από το έργο.

Περισσότερες πληροφορίες για το LIFE-IP CEI-Greece είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα του έργου www.circulargreece.gr και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης:

- <https://www.facebook.com/CircularGreece/>
- <https://twitter.com/CircularGreece>
- <https://www.linkedin.com/company/life-ip-cei-greece-circular-greece/>
- <https://www.instagram.com/circulargreece/>
- <https://youtube.com/@circulargreece>

Διοργάνωση εκδήλωσης:



Αναλυτικό Πρόγραμμα της Εκδήλωσης

Ώρα έναρξης	Ώρα λήξης	Θέμα	Στοιχεία ομιλητή
11:15	11:30	Προσέλευση- Εγγραφές	
11:30	11:40	Το περιεχόμενο και τα παραδοτέα του έργου LIFE-IP CEI-Greece	Μαίρη Πλατή , Project Manager LIFE-IP CEI-GREECE, ΥΠΕΝ
11:40	11:50	Μοντέλο δράσεων Κυκλικής Οικονομίας σε νησιωτικές περιοχές	Κώστας Κομνηνός Δίκτυο ΔΑΦΝΗ
11:50	12:00	Η Πρόληψη Αποβλήτων Τροφίμων δεν ήταν ποτέ πιο επίκαιρη	Κάτια Λαζαρίδη , Καθηγήτρια Χαροκοπείου Πανεπιστημίου
12:00	12:10	Τρία μοντέλα Ολοκληρωμένων Πράσινων Σημείων (ΟΠΣ) για τους Ελληνικούς δήμους	Χρήστος Μιχαλόπουλος Δρ. Μηχανολόγος Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης
12:10	12:20	Διαχείριση Επικίνδυνων Οικιακών Αποβλήτων	Ιωάννης Σπανός Ανδρέας Σωτηρόπουλος , Terra Nova ΕΠΕ
12:20	12:30	Πανελλαδική πρόταση Σχήματος ΠΟΠ με Προπληρωμένη Σακούλα στους Ελληνικούς δήμους	Φίλιππος Κυρκίτσος Δρ. Περιβαλλοντολόγος, Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης
12:30	12:40	Εφαρμογή κριτηρίων και προτύπων Κυκλικής Οικονομίας σε χρηματοδοτικά εργαλεία	Ζωή Γαϊτανάρου , Πράσινο Ταμείο
12:40	13:30	Στρογγυλό Τραπέζι: Περιεχόμενο και σημασία των έργων Κυκλικής Οικονομίας στην Ελλάδα Συντονισμός: Κυρκίτσος Φίλιππος Πρόεδρος Οικολογικής Εταιρείας Ανακύκλωσης	<ul style="list-style-type: none"> • Μανώλης Γραφάκος Γενικός Γραμματέας Διαχείρισης Αποβλήτων ΥΠΕΝ • Ιωάννης Ανδρουλάκης Πρόεδρος ΔΣ Πράσινου Ταμείου • Δρ. Α. Τόγια, Δ/σα Σύμβουλος, ΕΟΑΝ • Αικατερίνη Γιαννακούλα, Περ/ντος, ΔΙΑΔΥΜΑ

Διοργάνωση εκδήλωσης:



Διοργάνωση εκδήλωσης:



Το έργο LIFE18 IPE/GR/000013 συγχρηματοδοτείται από το πρόγραμμα LIFE της ΕΕ.
Το έργο LIFE18 IPE/GR/000013 συγχρηματοδοτείται από το Πράσινο Ταμείο.